

К.М.Бондаренко,
г.Могилев

«Союз русского народа» на территории Белоруссии в 1905-1917 гг.

Начало XX столетия в России крайне правых помещичье-дворянских политических организаций. На территории Белоруссии возник отдел «Русского собрания» в Вильно в 1904 г. Здесь в начале 1905 г. возникло «Русское вече» – одно из ранних и активных формирований белорусских защитников российско-

го самодержавия.¹ До осени 1905 г. на территории белорусских губерний созданы и другие группы, кружки и общества царистского толка. Все они действовали спонтанно и обособленно друг от друга.

Ситуация резко изменилась после опубликования Манифеста 17 октября 1905 г., в котором правые круги общества увидели реальную угрозу дальнейшему существованию абсолютизма. Уже в начале 1906 г. произошел дальнейший рост монархических группировок, увеличился их количественный состав и территориальное размещение, наблюдался процесс налаживания стройной организационной структуры.

В годы первой российской революции массовой и влиятельной организацией крайних правых на территории Северо-Западного края стал «Союз русского народа». Отделы и подотделы этой партии, сформированные в основном во время избирательных компаний в Государственную думу России I–III созывов, насчитывали в своих рядах 29464 членов и действовали в 36 населенных пунктах Виленской, Витебской, Гродненской, Минской и Могилевской губерний, на всей территории Беларуси.² Крупные отделы СРН открылись не только в губернских и уездных центрах – Вильно, Гродно, Могилеве, Минске, Витебске, Быхове, Гомеле, Орше, Пинске, Речице, Бобруйске, Игумене, Двинске, но и в местечках, в крупных селах – посаде Старосельцы Белостокского уезда, селе Красностоке Сокольского уезда (Гродненская губерния), местечках Новый Быхов и Журавичи, селе Глухи Быховского уезда, местечке Ветка гомельского уезда (Могилевская губерния). Большими по численности были отделы в Вильно (около 1 тыс. человек), Могилеве (942), Гомеле (9157 человек с примыкающими окрестностями), Пинске (3002), Орше (700 человек), Быхове (432 человек).³

¹ Из истории общественно-политических движений, партий России и СССР. М., 1990. С.39–41.

² Кирьянов Ю.И. Численность и состав крайних правых партий в России (1905–1907 г.г.): тенденции и причины изменений. //Отечественная история. 1999. №5. С.32 (подсчитано автором).

³ Правые и конституционные монархисты в России в 1905 – 1908 гг. //Вопросы истории. 1977. №6. С.110–121.

Более разветвленной оказалась периферийная сеть первичных организаций Союза русского народа. По неполным сведениям, поступившим в Департамент полиции МВД России в ноябре 1907 г. только в четырех уездах Северо-Западного края – Гомельском и Оршанском Могилевской губернии, Пинском и Речинском Минской губернии – имелось 16 подотделов СРН. Среди наиболее представительных выделялись подотделы в местечках: Лоеве (около 1 тыс. человек) и Наровле (400) Речицкого уезда, селе Дерновичи (433) того же уезда, местечке Лунец (240) Пинского уезда, селе Аленовичи (около 100 человек) Оршанского уезда.¹

Опираясь на поддержку местных властей, черносотенцы записывали в члены союза целые приходы, то и волости. Вот как описывал помощник начальника Витебского губернского жандармского управления образование отдела Союза русского народа в Двинске и подотдела в Малиновской волости того же уезда: «В октябре (1907 г. – Б.К.) среди старообрядческого населения Малиновской волости возникла мысль присоединиться к СРН, вследствие чего ими послана телеграмма председателю Союза д-ру Дубровину с просьбой прислать уполномоченного и выслать издания Союза.

В начале ноября в Двинск приехал член совета г. Давыдов (он же председатель Гомельского отдела); прибыв в Двинск, Давыдов разослал письма многим жителям (православным и старообрядцам) г. Двинска, приглашая их собраться для обсуждения вопроса об образовании в Двинске отдела СРН.

Первое собрание привлекло не особенно много участников, но на второе 12 ноября, явилось очень много старообрядцев, восторженно отозвавшихся на призыв Давыдова, и тут же состоялись выборы членов совета Двинского отдела...

В Малиновской волости к союзу примкнуло все взрослое население, причем председателем образовавшегося подотдела избран волостной писарь Марк Жукиевич».² Возникновению монархических группировок на территории Северо-Западного края и, особенно отделов и подотделов СРН, по дан-

¹ Там же.

² Там же. С. 122.

ным полиции, способствовало то обстоятельство, что «...программа (Союза - Б.К.) более доступна пониманию и отвечает настроению местного православного и старообрядческого населения, чем программы других легальных партий».¹ Программа Союза русского народа была наиболее разработанной и стала образцовой для всех организаций подобного типа. На первом месте в ней стояло требование сохранения господствующего положения православной церкви, но в отличие от официальной правительственной программы, ей должна была «принадлежать полная свобода канонического самоуправления и жизни с Московским Патриархом во главе». Монархисты утверждали, что старообрядцы признаются ими равными всем другим православным. СРН считал самодержавие не отмененным Манифестом 17 октября. Причем термин самодержавие принимался как независимая и неограниченная монархическая власть, как залог могущества Российской империи. Черносотенцы желали видеть правительство «непременно православным и коренным русским». Законодательную государственную думу они не признавали. В программе содержалось положение о полном изменении «чиновничьего строя», считалось, что бюрократия способствовала отделению царя от народа, и от этого произошел революционный взрыв в государстве. СРН предлагал для восстановления согласия между русским народом и правительством возобновить практику созывов Земских Соборов «из православных русских людей». При этом представители инородцев и иноверцев получили бы только права челобитчиков. Таким образом, черносотенцы требовали усиления господствующего положения русской народности, в том числе за счет представления русским исключительного права заселять все свободные земли в России, преимущественного права на разработку природных богатств частновладельческих земель на окраинах. Окраиной признавалась Литва, Белоруссия же относилась крайне правыми к коренным русским землям. СРН придерживался принципа единой и неделимой Российской империи. За русским языком должно

¹ Мартянова М.А. На переломе революции. //Общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной Думы в России (август 1905-1906). Минск, 1986. С. 57.

было сохраниться положение государственного и он объявлялся обязательным для всех подданных российского императора.

Развивая свою политическую теорию по национальному вопросу, черносотенцы требовали введения ограничительных законов против поляков, финнов, народов Кавказа и Закавказья и евреев. Для последних крайне праны хотели создать такие условия жизни в стране, которые заставили бы их как можно быстрее ее покинуть. В одном из документов было указано, что СРН следует «домогаться, чтобы все проживающие в России евреи были немедленно признаны иностранцами, но без каких бы то ни было прав и привилегий, предоставляемых всем прочим иностранцам». СРН требовал не допускать евреев в армию, заменив им отбывание воинской повинности денежной, выступал за восстановление строгой черты еврейской оседлости, воспрещение евреям принимать участие в любых выборах и иметь своих делегатов в представительных учреждениях. Евреи не должны были допускаться в те учебные заведения, где обучались дети христиан, в то же время они лишались бы права основывать собственные высшие и средние учебные заведения.

В новейшей историографии существует мнение, согласно которому для черносотенцев евреи представляли собой национальную категорию, а не политическую. Особое озлобление против них со стороны правых вызывалось тем, что еврейский элемент проявлялся во всех течениях, враждебных традиционному русскому укладу. В качестве доказательства того, что черносотенцы не преследовали евреев по национальному признаку, некоторые историки прибегают к тому факту, что крупными правыми политическими деятелями были евреи В.А.Грингмут и И.Я.Гурлянд. Причину же пропагандистской войны против черносотенцев в либеральной части объясняют тем, что они отстаивали свободу слова по еврейской проблеме.

В сфере аграрных отношений черносотенцы добивались увеличения крестьянского землевладения за счет государственных земель и, в крайнем случае, за счет покупки через казну добровольно продававшихся помещичьих земель. В торговле и промышленности СРН поставил задачей способствовать их переходу в руки русских, полагал, что в них господствуют иностранцы и евреи.

Крайне правые призывали к насильственному подавлению революции, террору против демократических партий, требовали от правительства применения смертной казни за преступления против государства.¹

Кризис крайне правых партий и организаций начался вскоре после поражения революции 1905-1907 г.г. и был обусловлен комплексом причин и факторов, начавших действовать задолго до первой мировой войны и февральских событий 1917 г. Дискуссии и споры по вопросам стратегии и тактики в период спада революционного движения, нежелание и неумение перестроить свою работу в новых условиях привели к внутрипартийным распрям между лидерами Союза русского народа, которые закончились в марте 1908 г. выходом из Союза группы авторитетных членов во главе с В.М.Пуришкевичем, образовавшей Русский народный союз имени Михаила Архангела (СМА).

Перипетии внутри СРН на общероссийском уровне отражались и на его белорусских отделах. В III Государственной думе они были представлены 2 депутатами-священниками А.С.Вераксыным и Ф.И.Никоповичем. 8 июля 1912 г. в Минске был торжественно открыт железнодорожный отдел СМА. В него записывались рабочие мастерских Александровской железной дороги и чиновники станции Минск. Председателем стал отставной подполковник И.Н.Ударов, число членов отдела неизвестно, через полгода ее лидер «констатировал, что отдел окреп». В конце 1912 г. возник вопрос о его слиянии с губернским отделом СРН и другими минскими монархическими организациями. Местные черносотенцы приняли деятельное участие в праздновании 300-летия Дома Романовых. В Санкт-Петербург посылалась особая делегация от Минска в составе 3-х человек во главе с Ударовым.²

Раскол СРН положил начало разброду и шатанию во всем черносотенном движении, что выразилось в создании в 1911 г. на основе Союза двух партий - Всероссийского дубро-

¹ Правые и конституционные монархисты в России в 1905-1908 гг... С.123.

² Программа политических партий России. Конец XIX - начало XX в.в. М., 1995. С.122

винского СРН (ВДСРН) во главе с доктором А.И.Дубровиным и СРН – обновленческого под руководством Н.Е.Маркова 2-го. Попытки монархистов на общероссийских съездах достичь единства успехом не увенчались. В 1914 г. «Русское собрание» заявило о переходе своей деятельности полностью на «академические» основы, а летом 1915 г. под влиянием поражений русской армии возникла еще одна монархическая партия – «Отечественно-патриотический союз» (ОПС) во главе с В.Г.Орловым.

Все это, безусловно, отразилось на численном составе крайне правых в Северо-Западном крае. По сведениям губернских жандармских управлений в белорусских губерниях (Витебской, Минской, Могилевской) в конце 1915 – начале 1916 гг. насчитывалось около 640 членов СРН, ВДСРН, СМА и ОПС (данные по Виленской и Гродненской губерниям отсутствуют).¹ Такое резкое сокращение численности крайне правых¹ (в несколько десятков раз!) на территории Беларуси объяснялось еще и тем, что ее значительная часть оказалась под немецкой оккупацией и правые организации здесь самоликвидировались. В прифронтовой зоне, не оккупированной территорией, приходилось думать не столько о партийной работе, сколько об эвакуации и налаживании помощи фронту и тылу.

¹ Местная жизнь // Минское русское слово. 11.12.1912. №20. С.2; Кирьянов Ю.И. Указ. соч. С.32 (подсчитано автором).